November Fest 9/11/2014
Obiettivi: 

· far capire agli issimi che utilizzare i social non significa per forza stringere un legame sentimentale con la persona che è al di là dello schermo (amicizia, amore ecc.), ma si può utilizzarlo anche come strumento funzionale cioè per avere delle informazioni utili alla vita sociale (per esempio voler bene ad un prof è innaturale al liceo ma può essere utile su FB per comunicazioni varie, o i gruppi di studenti per info sui compiti, esami libri e spiega varie)

· far presente agli issimi che dietro il volto e la descrizione che alcuni soggetti fanno e hanno sui social si possono celare persone che nella realtà non esistono che sono lì per fini reconditi (accattonaggio, molestie ecc)

I laboratori si concentrano e sviscerano i 3 punti che sono stati individuati nel discorso fatto da Nicola all’Assemblea Diocesana. 
1. Laboratorio MSAC :DAL DIVERSIVO ALLA PREMURA

Il laboratorio del Movimento Studenti intende pragmaticamente  focalizzare l’attenzione dei giovanissimi sulla funzionalità dei social network, intesi dunque non solo come piattaforme virtuali in cui intrecciare una rete di amicizie e  condivisioni, ma soprattutto come tavoli di scambio e di confronto quotidiano, ad esempio tra alunni di uno stesso istituto e finanche tra docente e discernente. A tal proposito, si ricorda la medesima origine di uno dei principali social, Facebook, sviluppato per celeri scambi di notizie tra collegiali. Si vuole, quindi, offrire uno spunto di riflessione sull’utilità pratica e sulla funzionalità dei social, al di là dei legami sentimentali, virtuali o meno, che vi si possono venire a creare.
A ciascun “issimo” sarà data una riproduzione di un profilo facebook , che dovranno completare con i propri dati e segni caratteristici , indicando sia la parrocchia sia la scuola che frequentano. In un secondo momento, dovranno lavorare su una serie di domande, precedute ovviamente da un’adeguata introduzione, che potrebbero costituire un valido spunto di riflessione, anche e soprattutto al termine del “ November fest”.  Le domande, volte a far loro capire l’importanza e la funzionalità primaria dei social, sono di seguito riportate :
· Quanti amici hai su Facebook? Quanti ne conosci realmente ? Con quanti parli regolarmente?

· A quali gruppi sei iscritto? A che cosa ti servono? Sei iscritto al gruppo del tuo liceo/classe?

· Hai qualche professore tra gli amici? Lo contatti spesso per chiedere informazioni scolastiche ?

· In che modo i social influenzano il tuo orientamento scolastico?

 

Al termine del laboratorio, segue un momento di gioia e condivisione : ogni squadra  si diverte a creare un post sulla giornata/ laboratorio; lo stato che riceverà maggiori like sarà pubblicato sulla pagine del Msac e dell’Ac Nola.
2. Laboratorio INDOVINA CHI: DAL NOME AL VOLTO
L’indovina chi sarà interattivo: gli issimi si dividono in due squadre, i personaggi saranno loro stessi e hanno il compito di individuare il “prescelto” dell’altra squadra. Ogni squadra sceglierà il proprio caposquadra (che non fa parte dei personaggi da indovinare) che farà le domande all’altro caposquadra. Successivamente ogni squadra sceglierà “il prescelto”, cioè il tizio che dovrà essere indovinato. A questo punto cominciano le domande (che naturalmente verteranno sulle caratteristiche fisiche: ha gli occhiali?, ha i capelli rossi?, etc.). se la risposta alla domanda è affermativa, si abbasseranno tutti quelli che non hanno la caratteristica indovinata; se rispondono negativamente si abbasseranno tutti quelli che hanno la caratteristica non indovinata. Vince la squadra che per prima indovina il prescelto dell’altra squadra.
ATTENZIONE: fatto così il gioco non risponderebbe alle premesse del lab (cioè quello di mostrare che sotto la foto di una persona non sempre si cela la persona stessa). Quindi abbiamo introdotto una variante: noi educatori sceglieremo, per ogni turno, 2 o 3 giovanissimi da ogni squadra e gli cambieremo alcune caratteristiche fisiche (non pensate a male…): gli togliamo gli occhiali se ce l’hanno, gli mettiamo una parrucca, etc. i ragazzi “falsi” parteciperanno  al gioco con le caratteristiche modificate e dovranno comportarsi come se fossero vere. Se per esempio a Giuseppe togliamo gli occhiali, alla risposta “ha gli occhiali?” il caposquadra dovrà rispondere “no”. State bene attenti: il prescelto non deve per forza coincidere con qualcuno modificato. Cosa comporta tutto questo? Le possibili varianti sono 2:
· Il modificato coincide con il prescelto: alla fine del gioco l’educatore sottolineerà che nella “vera veramente verità” la squadra che ha indovinato non ha vinto, perché la persona non è quella che appare (se Giuseppe porta gli occhiali nella realtà, quello indovinato non è Giuseppe).

· Il modificato non coincide con il prescelto: è vero che la squadra ha vinto ma ha eliminato delle persone che realmente sono diverse da quello che sembrano (e qui ci va a mostro il discorso che non bisogna mai giudicare, c’è bisogno di conoscere a fondo una persona e non basarsi sull’esteriorità, ecc. ecc.)
Per fare un passo avanti e sottolineare ancora di più questo discorso si passa al lab 3.
3. Laboratorio 3 SPEED DATE: DALLA VICINANZA AL LEGAME
Gli issimi sempre divisi in squadre. Una squadra resta seduta e l’altra gira e “incontra” tutti per 2 minuti, poi si invertono. I ragazzi potranno parlare, restare zitti, scambiarsi i numeri di telefono, o quello che vogliono per approcciarsi (sempre nei limiti di un’etica sessuale e dei costumi quanto meno decente). 

Alla fine del giro i giovanissimi risponderanno a queste domande:

· Chi non aggiungeresti su un social?

· Quale di questi invece aggiungeresti solo per pura cortesia o per aumentare i tuoi followers/amici o avere più mi piace? 

· Con quale di questi vorresti approfondire il rapporto di amicizia?

· Quale di questi aggiungeresti per un interesse sentimentale? 
Con questo terzo laboratorio l’obiettivo è quello di andare oltre le conoscenze anagrafiche e fisiche (ovviamente con persone delle quali si può avere riscontro nella realtà e con le quali non si è instaurato un rapporto puramente funzionale).
Al termine è possibile visionare il video https://www.youtube.com/watch?v=BqtnYcfgLbM , che dà consigli utili per l’uso dei social.
