Prepariamoci alla festa
EUREKA!!!!

E' l'esclamazione di chi ci riesce!

Ebbene, ancora una volta siamo chiamati a dare una mano al nostro scienziato che ha da poco ultimato la sua ultima invenzione: una macchina che potrebbe essere in grado di riuscire a scoprire qual è il modo per "arrivare a Lui", a Cristo ...

Nel nostro laboratorio dell'ACR ce lo siamo chiesti per un anno interno, abbiamo sperimentato la bellezza di essere parte di un gruppo di piccoli apprendisti che, insieme, si mettono sui passi dello scienziato più grande che c'è! 

La macchina è pronta, sì, ma manca di qualcosa ... come sempre!!

E ancora una volta, abbiamo bisogno del vostro aiuto!

Lo scienziato sta provando e riprovando da ore, giorni, settimane, mesi a capire quale possa essere la formula per mettere in moto la sua più grande, geniale, stratosferica invenzione ma .... non ci è riuscito da solo: ha bisogno di ciascuno di voi!

E' per questo che abbiamo pensato di indire un grande concorso: quale gruppo riuscirà a trovare la formula giusta per mettere in moto la nuova invenzione del nostro amico scienziato??

Invitiamo ogni parrocchia a presentare la propria formula entro e non oltre il 23 maggio 2015.
Cosa dovrà dire questa formula?

Dovrà raccontare degli elementi che possono essere utili per poter "arrivare a Gesù": quelli che abbiamo scoperto proprio all'ACR durante il corso dell'anno associativo, quel tesoro che portiamo con noi alla fine del tempo trascorso insieme.
In che modo potrà essere presentata?

O attraverso una formula vera e propria, a mo' di equazione (con le dovute didascalie per la spiegazione), o attraverso una filastrocca, uno slogan ... ogni gruppo scelga la modalità che ritiene più opportuna!

Chi valuterà le formule pervenute?

Beh, la comunità di piccoli scienziati apprendisti che ogni giorno lavorano nel lab dell'ACR: un gruppo un po' particolare, ma molto molto simpatico che avrete modo di incontrare il 13 giugno (giorno della festa di fine anno).

Saranno selezionate, tra quelle arrivate, le tre migliori formule: i gruppi classificati primi tre verranno informati per tempo e avranno la possibilità di presentare in modo originale la propria formula il giorno della festa.

Tra queste tre, solo una sarà in grado di mettere in funzione la macchina del nostro scienziato, ma questo potremo scoprirlo solo il 13 giugno!

Quindi bando alle ciance e mettiamoci all'opera: vorremmo mica che l'invenzione più stratosferica che c'è resti inutilizzata!?!?! 

Ogni gruppo è invitato a scrivere su un cartellone la formula che ha pensato e di portarlo alla festa: le mura del seminario si riempiranno di tanti elementi che potrebbero essere utili, in un modo o nell'altro, al buon funzionamento dell'invenzione!!!

I cartelloni possono essere consegnati anche il 23 maggio ad uno dei responsabili ACR, avendo occasione di incontrarci per la festa unitaria.

Tutti i prodotti dovranno essere inviati tramite posta elettronica a:

Mena Beneduce: beneducemena@libero.it

Michele Romano: maximilian-92@hotmail.it
Non ci resta che prepararci in attesa dell'ultimo grande incontro!

Alcune note tecniche per la festa:

- Giorno: 13 giugno 2015

- Luogo: Seminario Nola

- Ora: dalle 9,30 alle 14,30 (circa)

- Portare: colazione a sacco, acqua, cappellino, scarpette della ginnastica, abbigliamento comodo.

