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Diocesi di Nola
      NORD SUD OVEST EST
Il Nord Sud Ovest Est è un progetto di orientamento scolastico per i ragazzi che frequentano la terza media. Esso aiuterà ciascun ragazzo e ragazza a conoscere il panorama della scuola secondaria con le possibilità di scelta che ciascuno di loro può esprimere.
L’incontro è strutturato su tre momenti con lo scopo di stimolare i ragazzi a comprendere quale scuola è più adatta alle proprie esigenze.
PRIMO MOMENTO
I ragazzi vengono stimolati a condividere con gli altri cosa conoscono della scuola secondaria e ad interrogarsi su ciò che non conoscono o li incuriosisce. 

I ragazzi vengono divisi in tre gruppi e ad ogni gruppo viene assegnato un elenco di scuole superiori (File 1) ovvero licei, istituti tecnici e istituti professionali. Ogni gruppo si dovrà confrontare su cosa conosce dell’elenco assegnatogli, aiutandosi anche con internet (15 min). Successivamente a turno un portavoce per gruppo dovrà esporre agli altri le informazioni raccolte.
Materiali: File 1(dove ritagliare le categorie per i tre gruppi)

SECONDO MOMENTO
Aiutare i ragazzi a dare ascolto ai propri desideri e alle proprie aspirazioni per il futuro, a raccontare i sogni sulla propria vita provando insieme ad immaginare quale percorso permetterà loro di realizzare questi desideri.
Il secondo momento è diviso in due parti. Nella prima parte vengono lette (le domande si trovano scritte su un cartellone) ai ragazzi queste domande:
“Cosa desideri per il futuro?”

“Qual è il lavoro dei tuoi sogni?”

“Cosa ti renderebbe orgoglioso di te stesso?”

Ad ogni ragazzo viene chiesto di rispondere a una delle domande o a tutte e tre scrivendo direttamente sul cartellone(15 min)

Nella seconda parte dell’attività, dopo che i ragazzi hanno, quindi, riflettuto sulle proprie aspirazioni, assegnata ai tre angoli della stanza una delle categorie della prima attività (licei, istituti tecnici, istituti professionali), dovranno andare nell’angolo della stanza nella quale c’è la categoria a cui appartiene la scuola che vorrebbero frequentare. Momento di condivisione. 
Materiali: 5 fogli grigi, fogli piccoli bianchi, penne.
TERZO MOMENTO
Approfondire le differenze tra la scuola media inferiore e quella superiore attraverso organi collegiali, possibilità di partecipazione offerte agli studenti, i loro diritti e doveri, gli spazi di protagonismo e di responsabilità.
In quest’ultimo momento su fogli A4 o su cartelloni gli educatori preventivamente scrivono i seguenti titoli lasciando spazio sotto ad ognuno. Ad ogni ragazzo viene dato un  post-it (se li richiedono anche altri) dove scrivere qualcosa che conoscono di una (o più di una) di queste categorie e attaccarli sotto al titolo corrispondente. 
1. Consiglio di classe 

2. Consiglio di istituto

3. Assemblea degli studenti

4. Comitato studentesco

5. Alternanza Scuola Lavoro

6. Stage formativi (Per gli istituti tecnici e professionali)

7. Protagonismo

8. Corsi di recupero pomeridiani 

Terminato ciò, l’educatore legge le varie cose scritte sui post-it, correggendo eventuali errori. E poi fa leggere a qualche ragazzo (eventualmente anche proiettandole) le varie informazioni su ogni categoria. (File 2).
Materiali: 2 cartelloni divisi in 4 zone ognuno (o otto fogli A4), penne, post-it, file 2.
Come pensiero per i ragazzi vengono stampati dei foglietti con su scritta la seguente frase e viene dato ad ogni ragazzo:
Per me sarebbe un’umiliazione tremenda se qualcuno mi domandasse: “Che stai facendo? Perché lo stai facendo?” e dovessi rimanere a bocca aperta senza rispondere. 

Ed educo i miei ragazzi così, a saper dire in   qualunque momento della loro vita, che cosa fanno e perché lo fanno.

(don Lorenzo Milani)
